

П. М. Бурак, доц. канд. филос. наук
(БГТУ, г. Минск)

РИСКИ ГНОСЕОЛОГИЧЕСКОГО НОНКОНФОРМИЗМА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ИХ РЕГУЛИРОВАНИЮ

В развитии современного общества складываются масштабные противоречия, обусловливающие новые тенденции изменений во всех основных сферах его жизни, а также являющиеся причинами вызовов, рисков и угроз на путях достижения стабильного существования отдельных общественных систем и человечества в целом. К таким противоречиям можно отнести: противоречие между тенденциями универсализации глобальных изменений в экономике, политике, культуре, социальной структуре и закономерностями воспроизведения механизмов сохранения национально – государственного суверенитета в организации жизни общества; противоречие между узко - социальной концентрацией богатства и ростом мирового масштаба бедности; противоречие между приоритетом сохранения потребительского образа жизни и глобальной необходимостью формирования социально – экологической культуры как важнейшего фактора сохранения человечества и природных условий его существования; противоречие между необходимостью регулирования стихийных тенденций экономического развития в планетарном, региональном, локальном масштабе и принципами обеспечения свободного рыночного «дрейфа» экономики. В структуре данных противоречий связи противоположных тенденций изменений, как источника развития того или иного общества, зачастую выступают в форме отношений интересов, их обоснования и соответствующего поведения различных социальных групп, социальных институтов в большом диапазоне взаимодействий – от сотрудничества до противоборства и исключения оппонентов как субъектов истории.

Важнейшим транзитивным механизмом такого рода взаимодействий является гносеологический нонконформизм (сово-купность обыденных сведений, эмпирических обобщений массового сознания, отдельных элементов научного знания, объединяемых идеей негативизма по отношению к социальным институтам какого – либо общества), несущий с собой риски нестабильности. На основе интеграции диалектического, системного, синергетического и коэволюционного подходов предлагается теоретическая схема регулирования рисков.